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Requerimento de Informação 0292/2020

atl@casacivil.sp.gov.br <atl@casacivil.sp.gov.br>
Sex, 19/06/2020 15:05
Para:  jcampanilli@sde.sp.gov.broujcampanilli <jcampanilli@sde.sp.gov.broujcampanilli>; ymiyazono@sdect.sp.gov.br
<ymiyazono@sdect.sp.gov.br>; Danilo Antao Fernandes <d.antao@sde.sp.gov.br>; marcialves@sp.gov.br
<marcialves@sp.gov.br>

Senhor(a) Secretário(a),
Reitero o Ofício SIALE, datado de 26/maio/2020, em que solicito sua
manifestação acerca do REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO nº 0292/2020, de autoria
do(a) Deputado(a) DANIEL JOSÉ, apresentado na Assembleia Legislativa do
Estado.
Atenciosamente,
Antonio Carlos Rizeque Malufe
Secretário Executivo, respondendo pelo expediente da Casa Civil

Clique no endereço abaixo para acessar o documento
https://nam02.safelinks.protection.outlook.com/?
url=http%3A%2F%2Fwww.siale.sp.gov.br%2Fsiale%2Fscap.nsf%2FRequerimento%3FOpenForm%26n
ovo%3DNao%26chave%3D78211%26&amp;data=01%7C01%7Cd.antao%40sde.sp.gov.br%7C6fe5b8
15194e436569f108d8147b481d%7C3a78b0cd7c8e492983d5190a6cc01365%7C0&amp;sdata=qfyO3z
UOMZOpmnZ%2BGA%2BPyBLO8xnvtsjMdS8G3FHJdTY%3D&amp;reserved=0
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D.O. DE 20/05/2020 – PÁG.6 

 

REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO Nº 292, DE 2020 

 

Nos termos do artigo 20, inciso XVI da Constituição do Estado de São Paulo, 

combinado com o artigo 166 da XIV Consolidação do Regimento Interno, requeiro seja 

oficiado ao Magnífico Reitor da Universidade Estadual Paulista “Júlio de Mesquita Filho”, Sr. 

Sandro Roberto Valentini, para que preste as seguintes informações: 

1. Essa reitoria tem um controle detalhado das disciplinas que estão sendo ministradas 

online? 

2. Quais são os departamentos que estão ministrando disciplinas online e quais 

departamentos ainda não estão ministrando disciplinas online? Quais são as disciplinas que 

estão sendo ministradas online e quais não estão sendo ministradas online? 

3. Qual plataforma virtual cada departamento e cada disciplina está usando para 

ministrar aulas online?  

 

JUSTIFICATIVA 

 

No dia 27 de março de 2020 a UNESP publicou a Portaria n° 122 que trata da 

adaptação das disciplinas da graduação para atividade não presencial em decorrência da 

pandemia do Coronavírus. A referida portaria define que até o dia 17 de abril, ou até que 

seja possível a retomada, as aulas presenciais estão suspensas; que as disciplinas deverão 

dar continuidade às matérias integral ou parcialmente; que poderão ser aplicadas provas e 

atividades; que o aluno ingressante no primeiro semestre do curso pode suspender a 

matrícula; que fica permitido apresentar o TCC à distância. 

O presente requerimento de informação tem por objetivo sanar as referidas dúvidas 

tendo em vista o recebimento de denúncias acerca da situação em que se encontram o 

ensino à distância durante este período de isolamento social. Alunos da UNESP afirmaram 

que nenhum curso da instituição está recebendo aulas remotas, com exceção das turmas de 

S
D

E
C

A
P

20
20

08
90

1A

Autenticado com senha por DANILO ANTÃO FERNANDES - 07/08/20 às 12:51:08.
Documento Nº: 7285696-4566 - consulta à autenticidade em
https://www.documentos.spsempapel.sp.gov.br/sigaex/public/app/autenticar?n=7285696-4566

Gov
er

no
 d

o 
Estado de S

ão P
aulo

3

https://linksiga.trf2.jus.br


  

 
 

odontologia que estão assistindo a aulas teóricas. Alguns departamentos já se manifestaram 

que iniciarão o período letivo somente no mês de julho e alunos calouros do curso de 

medicina adiaram o início da graduação para o ano de 2021. 

Ainda que as situações sejam adversas, é fundamental que a UNESP se empenhe para 

conseguir manter aulas virtuais aos alunos da graduação durante a pandemia. A Secretaria 

de Educação de São Paulo adotou medidas que conseguiram incluir os alunos nas 

plataformas digitais para acompanhamentos das aulas e que podem servir de exemplo para 

o Ensino Superior Paulista. É de suma importância que os graduandos de uma das maiores 

universidades do país tenham o menor prejuízo possível nessa situação.  

É importante relembrar que a maior parte das fontes de receita da UNESP é derivada 

da arrecadação de ICMS, imposto que incide principalmente nas famílias mais pobres. Nesse 

sentido, diante do interesse público que reveste a necessidade de informações a respeito do 

presente caso, considero adequada a propositura do presente requerimento de 

informações.  

Sala das Sessões, em 19/5/2020. 

a) Daniel José 
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Reitoria
 

Pró-Reitoria de Graduação 
Rua Quirino de Andrade, 215 - CEP. 01049-010, São Paulo – Estado de São Paulo - Brasil 
Tel. 0(11) 5627-0245 - fax 0(11) 5627-0116 - www.unesp.br/prograd  

Ofício nº 182/2020-PROGRAD 

São Paulo, 23 de julho de 2020. 

 

Magnífico Reitor 
Prof. Dr. Sandro Roberto Valentini 
 
 
Com relação ao REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO Nº 292, DE 2020 do Deputado Daniel José, 
temos a informar: 
 

1. Essa reitoria tem um controle detalhado das disciplinas que estão sendo ministradas 

online? 

A Reitoria, a partir da ação da Pró-Reitoria de Graduação, mantém um controle, atualizado 

periodicamente, das disciplinas que estão sendo ministradas em regime de ensino remoto. Ao 

mesmo tempo, mantém um controle, também atualizado periodicamente, de quais Unidades da 

Unesp estão com disciplinas em andamento nesse formato. 

2. Quais são os departamentos que estão ministrando disciplinas online e quais 

departamentos ainda não estão ministrando disciplinas online? Quais são as disciplinas que 

estão sendo ministradas online e quais não estão sendo ministradas online? 

O controle mantido pela Pró-Reitoria de Graduação revela que, das 34 Unidades da Unesp, 

33 (97%) estão com o primeiro semestre de 2020 em andamento ou já finalizado em ensino 

remoto. A única exceção é a Faculdade de Ciências e Letras de Assis, que tem planejamento 

para retomada das atividades do primeiro semestre de 2020, em ensino remoto, em agosto . 

Das mais de cinco mil disciplinas programadas na Graduação da Unesp para o primeiro 

semestre, aproximadamente 3500 estavam em andamento em 14 de julho de 2020. A partir de 

20 de julho, estavam programadas para iniciar em ensino remoto mais de 700 disciplinas, o que 

nos aproxima de 80% das disciplinas oferecidas (79.6%). As disciplinas oferecidas em regime de 

ensino remoto têm cunho teórico. As disciplinas práticas, sobretudo as que envolvem atividades 

clínicas e/ou em laboratórios, sofrem severas restrições para sua continuidade, devido às 

condições sanitárias desfavoráveis. Para sua retomada, serão seguidas estritamente as diretrizes 

estabelecidas pelo Plano São Paulo, além das estabelecidas internamente pelo Comitê Unesp 

COVID-19 e pelos Comitês locais, em cada Unidade, uma vez que cada um dos Cursos de 

Graduação da Unesp tem suas especificidades.  
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Reitoria
 

Pró-Reitoria de Graduação 
Rua Quirino de Andrade, 215 - CEP. 01049-010, São Paulo – Estado de São Paulo - Brasil 
Tel. 0(11) 5627-0245 - fax 0(11) 5627-0116 - www.unesp.br/prograd  

 

Por exemplo, um dos cursos citados na Justificativa do REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO 

Nº 292, o de Odontologia, é, sabidamente, um dos cursos que enfrenta mais dificuldades de 

retomada das atividades presenciais, devidas à natureza da atividade das clínicas ligadas a essa 

formação. Neste caso específico, as diretrizes para retomada das atividades presenciais já estão 

discutidas, em alinhamento com o estabelecido pelo Plano São Paulo e pelo Conselho Estadual 

de Educação (DELIBERAÇÃO CEE 185/2020, que fixa procedimentos para o cumprimento da 

carga horária de estágio, atividades práticas, atividades laboratoriais e de internato visando a 

continuidade e conclusão dos cursos da área da saúde nas Instituições de Ensino Superior, 

vinculadas ao Sistema de Ensino do Estado de São Paulo, tendo em vista o surto global da Covid-

19, e dá outras providências), além de considerar as recomendações da Associação Brasileira de 

Ensino Odontológico (ABENO). 

Outro curso citado como exemplo na Justificativa do REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO 

Nº 292, o de Medicina, encontra-se com 77.36% das suas disciplinas em andamento, estando as 

disciplinas de natureza prática (internato) aguardando as condições para poderem ser 

realizadas, de acordo com as diretrizes estabelecidas pelo Plano São Paulo e pela Deliberação 

CEE 185/2020.  

Também têm sido estudadas alternativas à realização presencial de disciplinas 

laboratoriais de áreas básicas (Biologia, Química, Física), em conformidade com o sugerido pelo 

Parecer CNE/CP no 5/2020, homologado parcialmente em 29/05/2020, com exceção do item 2.16. 

3. Qual plataforma virtual cada departamento e cada disciplina está usando para ministrar 

aulas online?  

 A Unesp não adotou uma plataforma única no encaminhamento das disciplinas ao ensino 

remoto, embora privilegie a adoção das ferramentas do G Suite, sobretudo o Google Classroom, 

que está disponibilizado gratuitamente a todos os docentes, discentes e servidores técnico 

administrativos da Unesp, e para as quais a universidade oferece apoio, por meio de cursos, 

oficinas e acompanhamento a toda a comunidade. Entretanto, docentes que já se utilizavam de 

outras plataformas anteriormente à pandemia puderam continuar utilizando as plataformas que 

já forneciam apoio às suas disciplinas (por exemplo, o Moodle).  

No domínio do ensino, os principais desafios dizem respeito à dimensão da Universidade 

e à sua heterogeneidade: são mais de 39 mil estudantes de Graduação, divididos em 136 cursos,  
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Reitoria
 

Pró-Reitoria de Graduação 
Rua Quirino de Andrade, 215 - CEP. 01049-010, São Paulo – Estado de São Paulo - Brasil 
Tel. 0(11) 5627-0245 - fax 0(11) 5627-0116 - www.unesp.br/prograd  

 

que se desdobram em 186 entradas no vestibular, que formam para 63 profissões diferentes. As 

especificidades colocadas por cada percurso formativo acarretam a necessidade de soluções 

múltiplas. Assim, outro desafio é a convivência com soluções diferentes para necessidades 

diferentes, que impedem a determinação de um caminho único para toda a universidade. 

Ensino presencial, ensino remoto e ensino a distância não se confundem e têm públicos 

diferenciados. A adoção de uma plataforma única é típica de instituições voltadas ao ensino à 

distância. Ao contrário, a Unesp, pela sua vocação, tem apostado todo o seu esforço no ensino 

presencial. Os fatos são contundentes a este respeito. Das 186 entradas que temos atualmente, 

todas (100%) se referem a cursos presenciais. O único curso não presencial que temos, no 

momento, não tem novas turmas em andamento, estando finalizando os poucos alunos que não 

conseguiram terminar o curso juntamente com a turma que se graduou em 2019. No conjunto 

dos cursos não presenciais no país, o da Unesp, enquanto funcionou, era dos mais bem 

avaliados, o que prova que qualidade é possível e desejável em qualquer modalidade de curso. 

Entretanto, o fato de a Unesp privilegiar enquanto política institucional os cursos presenciais não 

significa desconsiderar a grande relevância da contribuição das Tecnologias Digitais de 

Informação e Comunicação (TDIC) aos cursos presenciais de graduação, na perspectiva do ensino 

híbrido. Essas tecnologias podem trazer um caráter inovador às práticas pedagógicas, abrindo 

espaço a novas perspectivas de ensino presencial,  possibilitando avançar em termos de 

personalização curricular e internacionalização dos currículos. 

 
 

Atenciosamente, 

 

GLADIS MASSINI-CAGLIARI 
Pró-reitora de Graduação 
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Ofício

Número de Referência: GS/SDE 252/2020
Interessado: Casa Civil - Assessoria Técnico-Legislativa
Assunto: Requerimento de Informação nº 292/2020 - manifestação da SDE

Excelentíssimo Senhor
Antonio Carlos Rizeque Malufe 
Secretário Executivo, respondendo pelo expediente da Casa Civil
Palácio dos Bandeirantes - São Paulo

 

Senhor Secretário,

                  Com os meus cordiais cumprimentos, tendo recebido e-mail de Vossa Excelência
solicitando esclarecimentos sobre as questões apontadas no Requerimento de Informação nº
292/2020, de autoria do ilustre Deputado Daniel José, informo que a Universidade Estadual
Paulista "Júlio de Mesquita Filho" - UNESP se manifestou nos termos do Ofício nº 182/2020 -
PROGRAD, que segue em anexo.

                  Na oportunidade, reitero protestos de consideração e apreço.

                  Atenciosamente,
 

São Paulo, 07 de agosto de 2020.

 

Patrícia Ellen da Silva
Secretária de Estado

Gabinete do Secretário

Governo do Estado de São Paulo
Secretaria de Desenvolvimento Econômico

Gabinete do Secretário
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